

日本首相岸田文雄视察福岛第一核电站 计划最早本周四开始核污水排海

本报综合消息 日本首相岸田文雄20日视察福岛核电站时表示,核污水排海已不容拖延。据日本广播协会报道,岸田文雄在21日举行的记者会上称,福岛第一核电站核污水排海时间“计划最早在24日”。

岸田寻求谅解

岸田在视察时表示,目前已经到了应由国家判断核污水排海时间的最终阶段,不容拖延。他要求东电与政府共同承担排海的安全保障,并宣布寻求与日本全渔联会长坂本雅信会晤,寻求对方谅解。

全渔联反对核污水排海,但岸田一直回避与全渔联直接沟通。此前他宣称“与渔业人士的

信赖关系逐渐加深”,引起全渔联尤其是福岛县渔联的强烈不满。

岸田内阁敲定22日召开会议确定排海时间,不少观察人士认为全渔联的意见难以左右岸田的决策。

值得注意的是,岸田赴福岛视察前刚刚在美国戴维营同美国总统拜登和韩国总统尹锡悦会面。尽管韩国否认核污水排海是美日韩峰会的议题,但有消息称岸田在会议期间确认了美韩两国的支持态度。

民众缺乏共识

岸田内阁急于推进核污水排海,日本社会对核污水排海可能后果的认知也主要局限在形象受损方面。

据共同社最新民调,88.1%日本民众在“很大”和“一定程度上”担心核污水排海导致“形象受损”,赞成与反对排海的比例分别为29.6%和25.7%,43.8%选择中立。

81.9%日本民众认为,核污水排海的问题主要是内阁说明不够充分。同时,在不少日本舆论引导下,认为国际社会“苛责”日本核污水排海的人数正在增加。

福岛核污水发生外泄

据共同社21日报道,在日本东京电力公司福岛第一核电站,6月从环绕核污水储罐的围堤内的积水中,检出了活度高于正常值的放射性物质。调查结果

显示,用于输送核污水的软管上有龟裂,核污水发生外泄。

报道称,可能是在拆除包装材料之际软管被刀片划伤,裂缝逐渐扩大。

报道称,日本政府与东京电力公司力争今夏前后启动核污水排放入海,东电表示“此次输送是伴随检查的非常规作业。实际排海之际将通过管道输送,而不是软管”。

报道称,软管为聚氯乙烯材质,所有软管均放置在围堤内,因此外泄的水未流到围堤外。

中俄敦促日本负责

据共同社报道,多名外交消息人士20日披露,中俄两国政府7月共同向日本政府提出20项质

询清单,要求日本考虑水蒸气排入大气的方式,因为这种方式对周边国家影响相对更小,但是被日本拒绝。

俄媒报道,日本曾一度探讨水蒸气排入大气的方式,最终以大气中放射性物质更难监测为由而放弃,但中俄在质询清单中指出,大气中放射性物质的监测手法在技术上已经确立,日本放弃的理由并不成立。两种处理手段的最大区别可能在于成本,排海成本仅为排入大气的十分之一。

中国多次敦促日本正视国际社会和日本民众合理关切,停止强推排海计划,以真诚态度同周边国家充分沟通,以负责任方式处置核污水,并接受严格国际监督。

承诺与中国建交的他赢得总统大选

危地马拉新总统将于明年1月14日就职

危地马拉“种子运动”党总统候选人贝尔纳多·阿雷瓦洛20日晚召开新闻发布会,宣布赢得该国总统选举。

危地马拉最高选举法院当晚发布的对99.6%的选票计票结果显示,在第二轮投票中,阿雷瓦洛得票率为58.15%。全国希望联盟候选人桑德拉·托雷斯得票率为37.11%。新任总统将于明年1月14日就职。

阿雷瓦洛6月27日接受采访时表示,危地马拉要从自身国家利益出发,独立自主制定对外政策,如赢得总统大选,将寻求在相互尊重基础上发展与中国的友好关系。



阿雷瓦洛 资料照片

“革命者总统”之子

阿雷瓦洛今年64岁,是一名中左翼国会议员,也是危地马拉已故前总统何塞·阿雷瓦洛的儿子。

何塞·阿雷瓦洛生于1904年,1934年毕业于阿根廷拉普拉塔国立大学,之后在阿根廷另外两所大学任教。1944年,危地马拉爆发了反对军事独裁的资产阶级民主革命。

作为阿根廷库曼大学校长的何塞·阿雷瓦洛被革命者推举为总统候选人。他最终以85%的得票率,当选危地马拉第24任总统。

作为“革命者总统”,何塞·阿雷瓦洛给危地马拉社会与民众生活带来了重要变化。上台伊始,他就展现了与前任完全不同的执政理念。他增设了劳动部,颁布了《劳动法》,组织创立了危地马拉社会保障研究所,1945年与苏联建交。

1949年,左翼的危地马拉工党成立,提出了“建立工农联盟、

实行土地改革”等主张。

虽然何塞·阿雷瓦洛的各种改革措施实际上都很温和,但美国仍对其采取了敌视政策。他于1951年卸任后,继任者阿本斯采取更为积极的改革措施。最终,危地马拉左翼政权在美国支持的武装干涉下遭到推翻。

1990年10月,何塞·阿雷瓦洛在危地马拉的一家医院病逝,被葬在家乡塔克西斯科。

智囊团走出的“学霸”

阿雷瓦洛于1958年出生在乌拉圭。因为父亲流亡南美,他的童年在异国度过。15岁时,阿雷瓦洛第一次回到危地马拉,进入一所私立学校上学。

和父亲一样,阿雷瓦洛也是“学霸”。他在耶路撒冷希伯来大学获社会学学士学位,又在荷兰乌得勒支大学获哲学和社会人类学博士学位。除母语西班牙语外,阿雷瓦洛还能说英语、希伯来语、法语和葡萄牙语。

或许是受父亲影响,阿雷瓦

洛走上从政道路。

20世纪80年代,他进入危地马拉外交部,担任外交官,曾被派驻以色列和西班牙。1999年结束外交生涯后,阿雷瓦洛在一个国际组织任职,为非洲、拉丁美洲的和平建设与冲突解决提出建议,还撰写了许多书籍和文章,主题包括历史、政治、社会和外交。

2015年,阿雷瓦洛与一批学者组建了“种子智囊团”。两年后,智囊团发展为“种子运动”党。2023年1月22日,他成为该党的总统大选候选人。随着他在首轮投票中“爆冷出线”,“种子运动”党也一跃成为该国第三大党。

有分析称,阿雷瓦洛此次获胜,是因为其竞选重点围绕民众关注的腐败、治安与就业问题。他继承了父亲的政治遗产,自称“社会民主主义者”,认为国家应保障私有财产和社会公正,并在竞选中提出,要建立新的财政契约,加强社会保障。

阿雷瓦洛还承诺,要改善公共教育体系,建造7万间新教室、3.6万间校园新厕所,每月给学生发奖学金。他支持普及医疗保健,提出由政府兴建400个医疗站、50个医疗中心,为人口在1.5万以上的地区和偏远农村提供医疗服务。

与父亲执政时相比,阿雷瓦洛将要治理的危地马拉,政局已基本稳定。

该国面积10.89万平方公里,人口约1860万,是中美洲人口最多的国家。其经济仍以农业为主,工业基础薄弱。中国是危第二大进口来源国,第五大出口目的地。2022年,中危贸易额为49.4亿美元。危地马拉从中国进口最多的是电子器械和原件,仅这一项就达了1970万美元。

7月20日,阿雷瓦洛在接受《共和国报》采访时,再次表示有意与中国“建立关系”,强调要“发展和扩大”经济往来。

与台当局关系早已亮红灯

中美洲有6个西班牙语国

家,其中5个已与中国建交复交,分别为巴拿马、哥斯达黎加、尼加拉瓜、萨尔瓦多和洪都拉斯。“六兄弟”中只剩危地马拉这根“独苗”,台当局对此早就很紧张了。

危地马拉与台当局的关系早已亮起红灯。近年来,危地马拉各界呼吁政府改变外交政策,与中国建交的声音一直存在。

今年4月,危地马拉左翼党派举行竞选启动仪式。一位左翼党派人士表示:中国主权必须得到尊重,(危地马拉)政府应为民众和国家经济发展考虑,选择正确的外交方向。

中危如建交对于两国来说具有双赢效应。中国社会科学院拉丁美洲研究所研究员周志伟向记者表示:“对危地马拉来说,最主要的收益在于经济红利。”看到中国的经济实力,许多危地马拉人相信,与中国建交,有可能让这个农业国家获得工业化的机会,为这个国家带来实实在在的在经济利好。

对于中国,与危地马拉建交也意义非凡,可以有效提升中国在中美洲和加勒比地区的经济合作空间。周志伟认为:“近年来中美洲国家与中国逐步建交复交,并在建交后与中国开展自由贸易谈判,这种趋势已在全球形成羊群效应。”

事实上,为拉拢危地马拉,美国和台湾当局近一年多来一直在边撒钱,边施压。台湾地区对危地马拉奉行“金钱外交”。危地马拉民众埃爾南德斯在接受采访时对此一阵见血:危地马拉与台当局保持关系还有什么重要的?危地马拉与台当局的关系甚至都不是公开的,这是基于金钱的关系,而不是基于两方人民的关系。

此前很长一段时间,美国利用自己的军事影响力,胁迫危地马拉等中美洲国家遵从美国的政治需求。大外交智库院长王盖盖表示,阿雷瓦洛在美国的巨大施压下,释放与中国建交的信号,无疑挑战了美国的“势力范围”。

据新华社、《环球人物》

特朗普宣布 不参加共和党 预选阶段电视辩论

据新华社电 宣布角逐2024年总统选举的美国前总统唐纳德·特朗普20日确认,他不会参加共和党提名总统候选人预选阶段电视辩论,理由是美国民众已经足够熟悉他本人和他任内的“政绩”了。

“公众知道我是谁,以及我的总统任期多么成功。所以我不会参加辩论!”特朗普在个人社交媒体平台宣布,不会参加包括预计本周举行的首场以及后续多场共和党提名总统候选人预选阶段电视辩论。

共和党提名总统候选人预选阶段的首场电视辩论,将于23日在威斯康星州密尔沃基市举行。据美国《纽约时报》报道,特朗普告知其助手,他打算“跳过”电视辩论环节,转而接受曾是福克斯新闻频道知名主持人的塔克·卡尔森线上采访。

两名美军士兵 在德被捕

涉嫌杀害一名德国男子

据新华社电 德国检方21日说,两名美军士兵在德国西部一处游乐场与一名男子发生争执,向后者连刺多刀致其身亡。两名美军士兵已被逮捕,现由美方羁押。

据德新社报道,这起流血事件19日发生于莱茵兰-普法尔茨州维特利希镇,两名不当值美军士兵攻击了一名28岁男子。法医出具的尸检报告显示,该男子上半身有多处刀伤。德国检察官曼弗雷德·施滕佩尔说,受害人“最终流血过多身亡”。

美国全国广播公司新闻台援引德国警方发言人的话报道,死者为德国籍,两名嫌疑人为美军施庞达勒姆空军基地人员。

嫌疑人现年分别25岁和26岁,被捕后依据北大西洋公约组织成员国驻军协议移交美方军事执法部门。施庞达勒姆空军基地发表声明说,案件调查期间,嫌疑人将继续由美方羁押。

现阶段,驻德美军规模约为3.5万人。